

# 有计划、有步骤、有措施、有落实 重现汀田水乡美景

## 五水共治 汀田在行动

记者 陈艳 实习生 张苡铭 通讯员 王鹏

今年全省“五水共治”开局之年。为了开好头，起好步，汀田街道专门制定了全年“五水共治”工作计划：全年共筹措“五水共治”专项资金1080万元，已落实到位508万元；到12月底，完成截污纳管二期工程投资额1000万元；全面完成所有垃圾河整治和60%黑臭河整治；完成重要河道沿河违章拆除；完成文华滨水公园建设，启动温瑞塘河汀田段休闲文化长廊建设；中塘河汀田段绿道工程；开工建设小微创业园；完成金前村美丽乡村示范村建设；完成供水节水有关工作……

通过实行“河长负责制”、多方筹措落实资金和严厉的惩处制度，一个月来，汀田街道治水工作已取得一定成效，后里河、联前村汀田三中附近河段、凤吞泮等多条河道“改头换面”，拆违、拓宽、清淤、驳坎、绿化等工程都在如火如荼地进行中，但仍有一些河道依旧“脏、乱、差”。近日，记者暗访了汀田辖区内5条河道，现状仍不容乐观。

**关键词：措施**

### 实行 河长负责制 强化责任落实

为彻底整治辖区内河道的污染，汀田街道实行“河长负责制”，每一个河长交一定的风险抵押金，按考核制度对其进行考核。据悉，目前已有20条河道实现“河长制”全覆盖。

“垃圾河、黑臭河治理离不开市民的积极参与，竖立‘河长公示牌’，一是落实每条河道的

责任人，二是接受社会监督。”汀田街道办事处常务副主任林正华说，之前由于责任不明，市民发现垃圾河或黑臭河问题后不知向哪里投诉，有了“河长公示牌”后，市民就可第一时间向“河长”举报，以便及时解决河道污染问题。

### 落实治理补助政策 调动治水积极性

河道治理是一项系统民生工程，需要投入大量的人力、物力、财力。为进一步推进美丽汀田水乡建设，调动各单位治理河道的工作积极性，汀田街道“发动社会筹资、舍得财政投入”等一系列河道治理补助政策。

河道清淤是河道治理的重点。需要清淤的河道所在村经街道治水办同意后，可以进行工程招投标，并于建设完工后

申请验收。街道治水办将对验收合格的予以工程款60%的补助。

河道护岸和河岸绿化也是整治的重点。河道驳坎、栏杆、道路可由村自行建设，工程验收合格的由街道治水办予以发放补助款。补助标准是驳坎每米补助300元，栏杆、道路每米各补助100元。河岸绿化也由村自行建设，街道负担树苗的费用。

**关键词：成效**

### 后里河 拆除违建 留出10米多宽河岸



后里河位于汀田老人公寓旁边。此前，该老人公寓有关当事人未经任何部门审批，擅

自加层加高扩大建筑面积，占用了河岸，引起汀田街道办事处的高度重视。

近日，记者再次来到河边，发现挨着河边的3栋老人公寓的违建部分全部拆除完毕，留出了10多米的沿河道路。此外，后里河该段河水清洁度较好，能缓缓流动。河面无漂浮物，但存在少量油污，沿河两侧河岸未见明显污水直排。

### 大典下河 两侧约1600米涉水违章近期全部拆除

大典下河位于七洞桥和联大中心桥段，全长800米，途经联余、南潮、联胜三个村。此前，该河道沿岸有31家厂房为违章建筑，不仅侵占河道而且使两侧路面变得狭窄不堪，无法保障消防通道，严重影响河

面保洁。从去年年底开始，汀田街道3次组织人员，强力拆除沿线涉水违章。4个月来，拆违成效显著，该街道负责人表示，近期河道两岸1600米的违章建筑将全部被拆除。

### 联前村汀田三中附近河段 河水清澈河面洁净



联前村汀田三中附近河段整治效果突出，可谓汀田街道河道治理的典范。

记者在现场看到河水清澈，微波粼粼。河面保洁工作比较到位，无生活垃圾漂浮。两岸驳坎建成，并配有安全护栏。岸边绿化工作到位，绿树成荫，形成了一道优美的沿河风景线。



### 凤吞泮 清淤疏浚护岸工程正在进行中



去年，汀田街道针对凤吞泮启动了清淤疏浚护岸工程，

将对凤吞泮两岸进行河道拓宽、河岸驳坎、河水清淤等几项工程。

近日，记者来到该河道，发现河道拓宽和河岸驳坎正在进行中，记者目测经过拓宽后的河道宽度大约增加了七八米，此外，一侧河岸驳坎大部分已建

成，另一侧河岸已绿树成荫。

该街道有关负责人说，原来的凤吞泮河岸线曲折，汀田街道特地要求施工人员拓宽河道，形成一条笔直的河岸线。目前工程仍在进行中，预计于端午节前后结束，届时该河道将会成为汀田河道治理的典范之一。

**关键词：曝光**

### 汀田浦：菜场占道 河边违建“密不透风”



汀田浦位于汀田菜市场边，全长6672米。该河道实行“河长

负责制”，岸边竖立“河长公示牌”，公示牌上写明河长、联系电话、管护标准等。但从现场情况来看，河道整治未达管护标准。

因紧挨菜市场，汀田浦河面上漂浮着塑料袋、菜叶等垃圾，并有大面积油污，河坎的阶梯上也散落着菜叶残渣等。记者看到，

近4米宽的河岸上搭满了花花绿绿的违章简易棚，不见一点缝隙，个别摊位还为了扩展空间，甚至将木架延伸出河岸搭棚，存在严重安全隐患。

据悉，汀田街道于去年开始组织人员共拆除8次，但每次拆后都死灰复燃。

### 温瑞塘河汀田街道宣典学岑岐段 偷排直排难杜绝



温瑞塘河岑岐段靠近104国道，水质较以前大有改善，但

企业偷排行为却屡禁不止。

记者从岑岐桥开始顺着河道往下游走，途中不仅闻到了一股刺激性化学品气味，还发现河面上的多处油迹。顺着油迹，记者一行发现了一处隐蔽的排污管道，管道中流出的污水明显呈土黄色，且带着油

污。环顾周边，发现河边有多家机械加工厂，但污水到底从哪家工厂排出不得而知，亟待有关部门前来勘察。

汀田街道有关负责人告诉记者，目前他们正极力打击直排偷排污水的企业，发现一家严惩一家。

### 大典下河河角桥附近：两岸排污管多达50个



记者来到河角桥，首先映

入眼帘的是大典下河河面上大面积的油污，油污一直往下游扩散。记者顺着油污往上游寻找排污口，终于在距离河角桥100多米处发现了管道。该排污管边上还有4个排污口，暂无污水排出。

而对面河岸的污水直排现

象更加让人触目惊心。有的排污口直排污水，水质偏黄，且河面上泛着水泡，导致附近50多米的河面被白色泡沫覆盖。有的排污口排出大量白色蒸汽，蒸汽是否有毒不得而知。记者细数了下河边的排污口数量，共44个。

### 宣典学北河 河面生活垃圾多

记者实地查看了宣典学北河两处河段。第一处是位于建光村的河段。在现场，记者看到河里有两只沉船尚未打捞，船基本沉到河底，只露出一角。河水发黑，有些浑浊，河面

上有生活垃圾漂浮。河坎上正在焚烧垃圾，气味难闻。

随后记者来到宣典学宣前村段，发现河面上、河坎上到处是扑克、烟头、瓜子壳、食品包装袋等生活垃圾，河面上还漂

浮着油污，河水发出臭味。据了解，附近居民常将清扫后的垃圾直接倒入河中，造成河道污染。另外，一居民向记者反映该河的上游河段水质经常呈红色，估计与企业排污相关。

### 山上陈河 典型的脏、乱、差河道

山上陈河位于山上陈村，是汀田境内典型的黑臭河，全长1005米。在记者走访的多条河流中，山上陈河的水体污染情况最为严重。

记者还未靠近河流，就闻

到阵阵恶臭。走近一看，发现河水呈灰黑色，非常浑浊，几乎没有流动的迹象。河面上密密麻麻尽是水虫等浮游生物，还有一团团腐烂的动植物，景象实在不堪。

据了解，汀田街道自去年起狠抓山上陈河治理工作，但附近居民倾倒生活垃圾现象屡禁不止，导致河流恢复了黑臭的景象，亟待有关部门大力整治。